

ESPERANDO

Los periódicos continúan prestando atención preferente al estado poco liasonjero de las negociaciones que se llevan en París, y con excepción de *El Correo Español*, que publica un artículo belicoso del Sr. Vazquez de Mella, para decir que nada importa que los americanos vinieran a Baleares y a Canarias, «ni que hundieran algunos tejados en los pueblos de las costas de la Península», los demás, aparte las diferencias de tono en la literatura, se hacen cargo de la realidad, y si bien deplorando amargamente lo que ocurre, reconocen que sería una gran temeridad maternos en nuevas aventuras belicosas.

No son tampoco las personas prudentes partidarias de que se rompan las negociaciones de París, encontrando, por el contrario, plausible que el Gobierno haya dado instrucciones a nuestros comisionados para que continúen defendiendo los derechos de España, obteniendo las mayores ventajas posibles.

Mientras tanto, poco ha de ganar nuestra causa con recriminaciones y pesimismo, que precisamente no debían formular los que con sus errores e imprevisiones tanto han contribuido a la catástrofe.

Como dice discretamente nuestro colega *El Tiempo*, los pesimistas sistemáticos harán bien en enmudecer, dejando a los hombres de fé que entreguen su vida y su alma al servicio de la patria. Jamás los declamadores pasivos han salvado ningún país con sus ayés y sus síes, sino con la actividad de los que, penetrados de la gravedad de las circunstancias, emplean su virilidad y sus alientos en dominarlas.

Juzgue el país si debe atender a los que le desaniman y desconciertan con inútiles lamentos, ó a los que, midiendo la magnitud de la empresa, se lanzan a procurar la salvación de España.

Para esta labor han de prepararse todos los hombres de buena voluntad, y para llevarla a término con la ayuda de Dios, deben borrarse todas las diferencias y apagarse todas las pasiones.

Nada, en efecto, ha de alcanzarse con esa labor demoleadora que hacen algunos periódicos, sin proponer, por cierto, ningún remedio que suscite razonable esperanza.

No es menos deplorable para el interés público, que las graves circunstancias por que atraviesa el país, no hayan influido en los partidos de gobierno para evitar en los unos disidencias injustificadas, y para no provocar en los otros corrientes de conciliación, con el fin de procurarles mayor robustez y autoridad.

Los tiempos no convidan a la discordia, y esto deberían tenerlo muy presente los hombres amantes de las vigentes instituciones.

LO QUE HA HECHO ESPAÑA en Cuba

Se ha censurado tanto la administración española en Cuba, que no está demás recordar algunos datos que demuestran hasta qué punto son erróneas muchas de las aseveraciones que con frecuencia se hacen sin serio fundamento.

Para comprender el progreso que ha realizado la isla de Cuba, comparado con el de las Repúblicas hispano-americanas, bastará fijarse en las cifras que siguen, sacadas de las estadísticas oficiales y que ha recogido el importante periódico de Méjico, *«El Correo de España»*.

Era la población de Cuba en 1890 de 1.681.000 almas.

En 1846, la proporción entre los habitantes blancos y negros era de 46'5 por 100 los primeros, y 53'5 por 100 los segundos.

En 1895 cambia aquella proporción, respectivamente, en 75 y 25 por 100.

Ningún país de la América española, excepto la República Argentina, aventaja a Cuba en el tanto por ciento de aumento de población.

Una tercera parte de la población blanca de Cuba sabe leer y escribir, y lo mismo sucede con el 12 por 100 de la población negra, mientras que en ninguna de las Repúblicas hispano-americanas es tan alto el tanto por ciento de habitantes que saben leer y escribir.

La Habana tiene 230.000 habitantes; hay 16 poblaciones que tienen más de 10.000 almas, y 59 que pasan de 2.000 cada una.

De la población total de la isla es urbana el 43'3 y rural el 56'7. La población agrícola es, pues, de 1.000.000 aproximadamente, figurando en esta número 250.000 hombres de diez y ocho a sesenta años.

Los insurrectos han reclutado principalmente su gente entre los labradores de las haciendas, pero concediéndoles que sus fuerzas se han elevado a 40.000, se vé que

ni aun en el campo representan la mayor parte de la población.

Hay en la isla de Cuba más de 1.200 escuelas de instrucción primaria con unos 83.000 alumnos, lo cual viene a representar un tanto por ciento mayor de alumnos que Méjico, Venezuela, Chile y Brasil.

Hay además en la isla 170 publicaciones periódicas, y en la Habana 20 diarias, 48 semanales y 26 mensuales. La proporción entre las publicaciones periódicas y la población es inmensamente mayor que en cualquiera de las repúblicas hispano-americanas.

En proporción al área de Cuba excede ésta en comodidades ferroviarias a los mismos Estados Unidos; y a las repúblicas hispano-americanas en dichas comodidades ferroviarias y en las telegráficas postales.

Respecto a riqueza, se halla la isla de Cuba al lado de los países más prósperos del mundo.

La riqueza por habitante estaba representada el año pasado en Cuba por 531 pesos fuertes, mientras que en los Estados Unidos solo se elevaba a 407.

El total de los impuestos por cabeza es en Cuba de 15 pesos, mientras que en Chile es de 23, en el Brasil 22, en el Uruguay 20, en Costa-Rica 19 y 16 en la República Argentina.

De aquellos 15 pesos, 6'50 sirven para pagar intereses de la deuda pública, ocasionada por la insurrección de 1895, que importa anualmente 10.500.000; de los restantes 15 millones, 14 se gastan en la isla.

Las deudas públicas eran en 1894 de 170 millones, toda ella procedente de la insurrección del año 1895.

El crédito que ha tenido hasta ahora la isla de Cuba lo demuestra el hecho de que las obligaciones de su empréstito se cotizaban en 1896 en París a 102, ó sea a un tipo más alto que el de las obligaciones de todas las Repúblicas latino-americanas.

RIO DE ORO

Dicen algunos periódicos que el crucero auxiliar *Rápido* ha zarpado de Cádiz con rumbo a Río de Oro, conduciendo las fuerzas de infantería cuyo envío se acordó en el último Consejo celebrado en la Presidencia.

Pereza de nuestros industriales

En cuanto a las escasas ventajas comerciales hasta ahora obtenidas, nuestro colega *el Herald* explica este suceso por el abandono de las clases y personas más inabundantes de aprovechar aquel mercado.

«Catorce años hace que la costa del Sáhara, desde Cabo Bojador a Cabo Blanco (700 kilómetros próximamente), es tierra española.

Ricos bancos de pesca que explotan los canarios en miserables embarcaciones; moros traficantes que van y vienen del interior a la costa cuando saben que hay en la factoría quien les compre ó cambie sus ganados, lanas, pieles, goma, etc.; una Compañía mercantil en la que apenas había comerciantes, la Hispano-Africana, que no supo ó no pudo desarrollarse; otra Compañía naviera, la Trasatlántica, que por patriotismo procura sostener trabajosamente el escaso tráfico que allí hay. Eso es todo.

El comercio español, esas asociaciones mercantiles, esas Cámaras de Comercio tan activas, tan celosas del bienestar y engrandecimiento del país, que no pierden ocasión de protestar contra la pesadumbre de los impuestos y de pedir que se supriman jubilaciones y empleos; esa respetable y patriótica clase social que, según nos dijo la Cámara de Comercio de Cartagena, es la que trabaja y produce para mantener a los demás españoles, no ha hecho esfuerzo ninguno ni ha tomado iniciativas que pudiesen favorecer el desenvolvimiento del tráfico en una región donde hay completa, absoluta libertad de comercio.

No culpamos, pues, a los Gobiernos ni a los hombres políticos, si un día nos echan del Sáhara; la Sociedad de Africanistas y el Gobierno en la sazón presidía el Sr. Cánovas del Castillo, no llevaron otra mira al promover y declarar nuestro protectorado en dicha costa, que ofrecer mercados de gran porvenir a la producción española, mercados completamente nuevos, que nadie, hasta entonces, había allí explotado. Se contaba con el concurso del comerciante y del industrial español; se suponía que, como los alemanes en Marruecos y los franceses en la Indo China, no vacilarían, asociados ó por cuenta propia, en perder algún capital durante los primeros meses para recoger después seguro beneficio.

ASAMBLEA DE CÁMARAS DE COMERCIO

Zaragoza 3.—Esta noche se ha reunido la Cámara de Comercio de esta capital, bajo la presidencia de D. Basilio Paraiso.

Se examinaron todas las comunicaciones remitidas por las Cámaras de Comercio de otras capitales, en las cuales se habla de la próxima Asamblea general de las Cámaras de Comercio de España.

Se debatió acerca del asunto y la Cámara acordó que la Asamblea se reúna el día 20 del actual.

Después de adoptado ese acuerdo, se hicieron cálculos sobre el número de representantes que concurrirán a la Asamblea.

Se presume que asistirán 150.

Mañana mismo se comenzarán los preparativos necesarios para la reunión de la Asamblea.

Los elementos mercantiles é industriales de Zaragoza se muestran animadísimo.

LA COMISION DE LA PAZ

El *Daily Telegraph* publica el siguiente telegrama, expédido el martes en Washington por su corresponsal:

«Aunque en los centros oficiales se manifiesta confianza en que no se interrumpirán las negociaciones para la paz, y en que al fin se firmará el Tratado, el Presidente ha conferenciado con el ministro de Marina respecto a los planes para una demostración naval, por si fuera necesaria á causa de la retirada de los comisionados españoles, ó por la ruptura de las negociaciones, ó por cualquier otro motivo.

En el Consejo de ministros celebrado hoy, el presidente manifestó su sentimiento por las frases pronunciadas por algunos senadores importantes de su propio partido, los cuales se mostraron opuestos al pago de cuarenta millones, ó de cualquier otra suma á España.

Es probable, sin embargo, que esta actitud de los senadores citados obedezca á motivos electorales, por creer que la proposición de pagar algo á España les pueda ser perjudicial en la lucha de la próxima semana.

Dáse por seguro que el Senado ratificará el tratado que haga la comision de París.

El mismo periódico publica otro telegrama de Nueva-York, en el que se dice:

«Créase aquí con confianza que los comisionados españoles accederán en último término á la entrega de Filipinas, aun cuando es posible que prolonguen considerablemente las negociaciones antes de ceder.

Se ha indicado a la comision española que los Estados Unidos aceptan en principio el pago de una indemnización, aun cuando sobre esto no se han enviado todavía instrucciones á los delegados americanos.

La indemnización, bien se haga efectiva mediante la entrega de la cantidad estipulada á España, ó encargándose los Estados Unidos de la deuda de Filipinas ó de aquella parte de la misma empleada en mejoras introducidas en el Archipiélago, se abonaría con cargo á los recursos de dichas islas.

Agrega el corresponsal que la retirada de los comisionados españoles, rompiendo la negociación, no significaría para el gobierno americano que iba á seguir la guerra.

«Si llegara ese caso—dice—el gobierno de los Estados Unidos, valiéndose de la embajada francesa, se pondría en comunicación con el Gobierno español, preguntando si España se negaba definitivamente á proseguir las negociaciones, y créese que el resultado sería que éstas se reanudasen, aunque tal vez por otra comision española.»

Las siguientes noticias son de *Le Temps*:

«Un telegrama de Washington asegura que la indemnización que los Estados Unidos consentirían en pagar á España por sus adquisiciones territoriales, sería equivalente a la diferencia entre la evaluación hecha por ellos de estos territorios, y la totalidad de los gastos que la guerra ha traído para la Unión.

Admitiendo, desde luego, que el valor de estas adquisiciones (el telegrama no precisa cuáles sean), sea superior á los gastos de la guerra hechos por la Unión, no se crea en los Estados Unidos que pase de 25 á 30 millones de dólares la cantidad que se pagará á España. Los americanos no asumirían ninguna otra obligación más, á excepción de algunas deudas municipales y locales.

Si la conferencia de París no llegase á un acuerdo sobre estas bases, los Estados Unidos procederían a la ocupación militar completa é inmediata del Archipiélago filipino, así como de Cuba.»

POLAVIEJA-GALARZA

Así titula el señor conde de Galarza el libro en que contesta al que, con el impropio nombre de «Mi política en Cuba», publicó recientemente el general Polavieja.

El antiguo jefe del partido Constitucional en Cuba muéstrase dolido de los ataques de que le ha hecho blanco el general Polavieja, y á su vez responde combatiendo con energía la gestión de dicho general.

El general ha declarado que sus propósitos eran conservar Cuba el mayor tiempo posible para España, y que á la sazón hiciese su independencia en condiciones que no resultaran dañosas para la Metrópoli; el conde en cambio sostuvo siempre que la soberanía de España en Cuba debía ser permanente, aumentada con los vínculos del derecho, fortalecida en los del interés recíproco y perpetuada en los del puro afecto que sus relaciones exigían.

Del proceder del general Polavieja, de su política en Cuba, de su guerra declarada al Sr. Galarza y también al partido Constitucional, dan fé los párrafos de una carta que el conde dirigió al ilustre Sr. Cánovas del Castillo, y algunos de los cuales hemos de reproducir:

«Lamento—escribía el 10 de Diciembre de 1891—tener que decir á usted que para esta labor (la de destruir el movimiento revolucionario) causa principal de las des-

gracias del presente) no me ha prestado ni presta el general Polavieja apoyo de ninguna clase; al contrario, impulsado por pequeños móviles y completamente equivocado, su gobierno lo juzgo funesto, tanto para la política nacional, que usted con tanta elevación de miras dirige, así como por lo que afecta á la política local. Sobre el terreno he podido convencerme de la responsabilidad que le cabe en muchas de las perturbaciones aquí sufridas.

Urge, pero mucho, venga á gobernar estas provincias un hombre serio y reflexivo, prudente y enérgico á la vez, enemigo de camarillas y que, no dejándose llevar por pequeñas pasiones, esté por encima de todos, atento únicamente al interés nacional, que es el verdadero interés de gobierno. Preciso, es, repito, venga cuanto antes un nuevo general, á fin de evitar cualquier ligereza que tantas y tan graves y trascendentales consecuencias pudiera acarrear.

En la política local el general Polavieja ha cometido errores muy graves. Por la «placada», hasta él sin precedente (y dispense Vd. le dé su verdadero nombre), de hacer elegir diputado á un cuñado suyo que nada tiene que ver con la isla de Cuba, y milita y figura en Sevilla entre los sagas, á los que se ha visto obligado á favorecer elementos fusionistas, dándoles una fuerza indebida, y sin comprender los trabajos y propósitos que ahí abrigan, y que escandan algunos, de crear un partido fusionista en esta isla, lo cual sería el principio del fin. Lo propio diría, y creo pensaré Vd. lo mismo, si se tratara de fundar aquí un partido conservador.

El movimiento económico ha adquirido valor por el poco tacto en combatirlo, y hace pocos días, encontrándome ya en la Habana, ha dejado el general Polavieja que la Cámara de Comercio de Santiago de Cuba, de la cual puede disponer en absoluto el gobernador general, ratificara los poderes del comité de propaganda económica, cuando tanto urge su disolución.»

Renunciamos á reproducir más documentos.

El conde de Galarza continúa haciendo mención de sus actos y de los del general Polavieja hasta que se separó de la dirección del partido y más tarde de la política; y pone fin á su libro con este párrafo.

«Pobre patria! desahogada, aniquilada, víctima de extrañas y mal encubiertas codicias, y con regeneradores en perspectiva, como el general Polavieja!.....»

Impuesto de tráfico

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden-circular, disponiendo que á los viajeros y mercaderías que procedan ó se destinen á puertos de las islas de Cuba ó Puerto-Rico, ocupados por el ejército de los Estados Unidos, ó por otra autoridad que no sea la española, se les exija por impuesto de tráfico en las Aduanas de la Península é islas Baleares y Canarias, los derechos correspondientes á las procedencias de la América extranjera.

LA OPINION EN CATALUÑA

El Sr. Griera

El digno alcalde de Barcelona, Sr. Griera, ha dicho recientemente:

«Las tendencias catalanistas han sido combatidas duramente, ya por mal entendidas, ya por desdenadas; por su parte, los catalanistas han devuelto los golpes con toda acritud, y en el ardor de la lucha, como siempre que se propaga una idea, se ha ido con facilidad á la exageración, con peligro de desnaturalizar la tendencia.»

La masa del país, que únicamente desea la regeneración, no solamente de Cataluña, sino de España toda, y no por egoísmo de intereses, sino por amor á sus provincias hermanas, apartaría su simpatía de todo movimiento que no se contuviese dentro de los justos límites de la unidad nacional, legada por nuestros antepasados.

Se desea la expansión natural de las comarcas por una amplia descentralización administrativa; se aboga por el régimen contributivo sobre la base de conciertos económicos; quiérase el respeto á las instituciones jurídicas propias, que tanto han contribuido al desarrollo de la riqueza en el Principado, y pide organización de tribunales en forma adecuada para que sean garantía de la aplicación de aquellas leyes, y, finalmente, partidarios todos de la difusión de la enseñanza, se pretende que venga inspirada en las necesidades de la vida moderna, que contribuya á formar gente para el trabajo, al cual ha de subordinarse todo en estos tiempos, si se quiere vivir con vida independiente.

El país, por su parte, ha de adquirir el firme convencimiento de su regeneración y penetrarse de que el medio principal para conseguirla ha de partir de su propio esfuerzo, aun cuando tenga derecho á esperar la acción eficaz de los gobiernos.»

LLEGADA DEL

«JOVER SERRA»

Coruña 3.—Esta tarde ha fundado en este puerto el vapor «Jover Serra», procedente de la Habana y de Nueva Orleans. A este puerto condujo 247 pasajeros.

A la Coruña trae 156, de los cuales 80 son soldados y ocho oficiales de nuestro ejército.

Los oficiales y soldados han sido conducidos gratuitamente.

En la travesía corrió un temporal horrible, sin que haya sufrido averías ni accidentes.

Por haber tocado en Nueva Orleans y traer carga contumaz, no ha sido admitido á libre plática.

Se ha consultado al ministro de la Gobernación si se le rebaja la cuarentena, pues en el lazareto la está sufriendo el vapor «Pío IX».

El «Jover Serra» ha quedado mientras tanto incomunicado en aguas del lazareto.

Entre la importante carga que trae, figuran 624.000 pesos en plata consignados al Banco de España.

LAS CONFERENCIAS DE PARIS

Pretensiones de los americanos.

De lo ocurrido en la sesión de la comision de París, en que los americanos expusieron sus pretensiones sobre Filipinas, da cuenta *«Le Temps»* en los términos siguientes:

«Los delegados americanos declararon desde el principio del debate que habían recibido de su gobierno orden de negociar sobre la base de la cesión pura y simple del archipiélago á los Estados Unidos, mediante una indemnización pecuniaria cuya cifra quedaba por fijar.

Los delegados españoles hicieron observar que el texto del art. 3.º del Protocolo, sin contar la interpretación que el propio ministro de Negocios extranjeros de la República francesa le ha dado en su «Memorandum» á las potencias, reserva á España el derecho de la soberanía plena y entera sobre las islas Filipinas; y que la demanda que ahora formulan los Estados Unidos no ha sido prevista en las instrucciones que la comision española ha recibido de su Gobierno.

El Sr. Montero Rios pidió, por consiguiente, que se aplazase hasta el día 4 de Noviembre toda discusión sobre este punto; para esa fecha cree poder someter á la conferencia las proposiciones del gabinete de Madrid.»

Hoy viernes volverán, por lo tanto, á reunirse los delegados.

«Le Figaro», al dar cuenta de las pretensiones yankees, dice:

«En el «Libro Amarillo» publicado últimamente por el ministro de Negocios Extranjeros, M. Delcassé, sobre los preliminares del tratado de paz hispano-americano, se lee que la ocupación de Manila no es más que provisional.»

La única disculpa que dan los yankees por su actitud, es ésta:

«No hemos reclamado á España indemnización pecuniaria, según costumbre constantemente observada por los vencedores con respecto á los vencidos; es por lo tanto natural que pidamos en cambio compensaciones territoriales, por los gastos enormes que nos ha ocasionado la guerra.»

Protesta de Mr. Blowitz

Habiendo asegurado el comisionado americano de la paz que hizo las declaraciones al «New-York Herald», de París, que el personaje español que había informado tan detalladamente al célebre corresponsal del «Times» en París, sobre la cuestión de la Deuda cubana, era el marqués de Comillas, empleando á la vez el comisionado en la «interview» algunas retenciones calumniosas, el distinguido periodista se apresuró á oponer el más rotundo mentís á dichas insinuaciones, declarando ante todo que ni siquiera conoce al marqués de Comillas, y que la persona que le facilitó sus informes sobre la comision de la paz, no es un tenedor de honor, agente, ni especulador, y que como las sesiones se celebran por la tarde y sus telegramas no se publican hasta por la mañana en el «Times», las ventajas que se puedan sacar de sus noticias se hallan todas simultáneamente en las mismas condiciones de obtenerlas.

LO DEL GAS

En Valencia

Valencia 3.—La noticia de que Touché, ha presentado una reclamación por la vía diplomática, contra el Ayuntamiento, ha producido mal efecto en Valencia.

El Ayuntamiento se ha reunido para conferenciar.

Mañana marchará á Madrid una comision compuesta del alcalde, de los concejales Sres. Taronerch y Ordeig y del diputado á Cortes Sr. Blasco Ibañez, con el objeto de ver al ministro de la Gobernación.

Llevarán datos que demuestran los derechos del Ayuntamiento y todos los antecedentes relativos á la cuestión del alumbrado.

Hoy ha seguido el Ayuntamiento cortando los postes y cables de la fábrica de electricidad de los herederos del marqués de Campo, colocados en los edificios municipales.

En Villanueva y Geltrú

Villanueva y Geltrú 3.—Sigue la huelga de consumidores del gas.

La empresa se niega rotundamente á abaratar el fluido.

Uno de estos días se celebrará reunion general de aquellos, á fin de acordar la formación de una nueva Compañía de alumbrado por gas ó por electricidad, que es lo más probable.

LOS TRAPEROS DE MADRID

Ayer quedó fijado en los sitios de costumbre el nuevo bando de la Alcaldía-presidencia que trata de la reglamentación de los traperos, quienes desde hoy tendrán que ajustarse á las disposiciones siguientes:

1.º Para dedicarse á la recogida de trapos ó basuras de Madrid se necesita solicitar previamente de la Alcaldía-presidencia, presentando instancia en que conste el nombre y domicilio del que lo solicite, como asimismo el de la calle ó calles del distrito donde deseen ejercerlo.

2.º A este efecto queda abierto en el excelentísimo Ayuntamiento y su negociado correspondiente el oportuno padron.

El número de licencias por distrito será determinado por la Alcaldía-presidencia, previo informe del teniente de alcalde respectivo.

3.º Una vez concedida la licencia se extenderá ésta en forma para que el interesado pueda hacer uso de ella, siendo obligatorio que la lleve siempre en sitio visible.

4.º Esta licencia podrá ser retirada cuando la autoridad lo estime oportuno, y

lo será siempre que por sus poseedores se contravenga á lo dispuesto en las Ordenanzas municipales y bandos de la Alcaldía.
5.ª Se concede un plazo de quince días para solicitar dicha licencia, y á partir de 1.º de Diciembre próximo, se impedirá el ejercicio de esta industria á todo el que no la posea.
6.ª Las horas en que podrá ejercerse aquella serán en todo tiempo desde la salida del sol hasta las siete de la mañana, en los meses de Abril á Octubre, y durante los meses de Octubre á Abril, hasta las ocho de la mañana, ó sea antes de que se termine la recogida de basuras de que los carros de la Villa.
A partir de estas horas, queda terminantemente prohibida la recogida de trapos y basuras.
Es obligatorio á los traperos, que las oscuras que saquen de las casas las vistan en los carros de limpieza del Ayuntamiento.
Los que contravengan á estas disposiciones serán penados con la multa de cinco pesetas por la primera vez, 10 á la segunda, y la recogida de la licencia á la tercera.

LA DIPUTACION DE ALAVA

La política de atracción y moderación del señor duque de Hornachuelos, digno gobernador de Alava, ha dado por resultado el que allí se haya podido constituir una Diputación liberal.
He aquí lo que dice el periódico de Vitoria, «La Libertad»:

«Ayer estrenamos Diputación. Que tiene una ventaja inmensa sobre las que hace tiempo nos administran; es liberal, completa, genuinamente liberal.
De doce diputados que la forman, tan sólo uno es carlista, prueba del arraigo del partido en la provincia.
Saludamos respetuosamente á la nueva corporación, y ojalá sea su vida serie e ininterrumpida de éxitos y de aciertos, que al componer historia brillantísima para los señores diputados, levante la marcha trabajosa de esta pobre Alava, triste y desgraciada como los buenos.»

EL SR. RIBOT

Palma 3.—La prensa de esta localidad publica la carta del Sr. Ribot renunciando la jefatura del partido liberal, y una contestación expresiva, diciendo que sus amigos sienten que los motivos en que se funda su apartamiento de la dirección del partido sean de índole tan digna de respeto, que no permita combatir la resolución del ex-gobernador de Cádiz.
En la contestación mencionada se agrega que los amigos del Sr. Ribot no dudan que éste es víctima de una calumnia, y esperan que el resultado del procedimiento emprendido sea el de restablecerle pronto en la normalidad de su vida.
El Sr. Ribot continúa recibiendo innumerables visitas de sus correligionarios y amigos particulares.

ATENEO

Estudios superiores

El Sr. Martín Arrué disertó ayer en la cátedra nueva sobre la «Guerra de 1866 en Italia y Alemania». Expuso á sus numerosos oyentes la política seguida por Bismarck para que Austria cediera á Prusia los ducados, así como la campaña diplomática que precedió á la guerra, leyendo como documentos notables las notas que se cambiaron entre los Gobiernos del rey Guillermo y el Emperador Francisco José.
También fué objeto de su examen la preponderancia de Italia en tiempos del insigne Cavour, respecto á su organización militar, y la alianza de esta potencia con Prusia para combatir á los austriacos.
En la próxima conferencia el Sr. Martín Arrué entrará desde luego á explicar la parte técnica de la guerra de 1866, una vez terminada la política, y se ocupará de la organización de los ejércitos prusiano, italiano y austriaco.

Suscripción nacional

Señores administrador é interventor del hospital de la Princesa, 1428.—El consúl de la nación en Oporto, 1.479.
Total ingresado hasta hoy en el Banco de España, 18.454.628'90 ídem id. id. en las provincias, 9.244.483'27
Total recaudado, 27.699.115'17 pesetas.

Enfermedad del Papa

Un telegrama de Roma participa que Su Santidad Leon XIII se encuentra enfermo de un fuerte catarro.
Ayer no pudo abandonar el lecho.

Revision del proceso Dreyfus

París 3.—La información complementaria del proceso Dreyfus, que ha sido encomendada al Tribunal Supremo, se llevará á cabo bajo la dirección de la Sala de lo criminal en pleno.
El antiguo y célebre juez de instrucción M. Athalin, magistrado del Supremo en la actualidad, será el encargado de adoptar las medidas exteriores, digámoslo así, que la Sala decreta.
La información comenzará el próximo lunes, creyéndose que durará un mes.

Por telégrafo

Interior

La Diputación de Mérida

Mérida 3.—Se ha constituido la nueva Diputación.
El gobernador, Sr. Settler, ha leído un brillante informe, exponiendo el deplorable estado de todos los servicios administrativos de la provincia.
En dicho informe propone el gobernador acertadísimos remedios, que fueron acogidos con entusiasmo por el auditorio, entre ellos el de nombrar juntas de personas respetables para la protección de los Asilos.
Ha sido elegido presidente de la nueva Corporación el joven abogado D. Jesualdo Cañada, que pronunció un elocuente discurso dando las gracias á sus compañeros y exponiendo sus propósitos de reorganizar toda la administración provincial.
Se espera que sean muy beneficiosas las gestiones de los nuevos elementos de la Diputación, que está dispuesto á amparar con gran celo el gobernador civil.

Causa por asesinato

San Sebastian 3.—Hoy se ha visto en esta Audiencia la causa seguida contra Jo-

sefa Ayestarán, por suponerla autora de la muerte de su madre política Margarita Gallarraga, que falleció en 9 de Mayo último en Lezo, víctima de tres heridas mortales de bala, que la fueron infiridas en la cabeza, siendo después arrojada por la ventana del caserío, sin duda para probar el asesinato la coartada.
Habiendo emitido el jurado veredicto de inculpabilidad, el tribunal de derecho ha dictado sentencia absolutoria.

Los fabricantes de harinas

Cádiz 3.—Mañana se verificará la reunión de los fabricantes de harinas para pedir que no prospere la petición de los catalanes de que se consienta la entrada de los trigos para que sean reexportados convertidos en harinas sin pagar los derechos correspondientes.
Asistirán los representantes de Sevilla, Granada, Córdoba, Jerez, Utrera, Ecija, Lebrija y otros pueblos.

Tabaco arrancado

Málaga 3.—El jefe de carabineros del puesto de Cortes de la Frontera y fuerza á sus órdenes, aprehendieron anteayer en una finca de aquel término nada menos que 15.000 kilogramos de plantas de tabaco, que fueron arrancadas y destruidas en la forma que previene el nuevo reglamento.

El «Meteor»

Cádiz 3.—Mañana irá al arsenal de la Carraca el crucero «Meteor», donde se le harán ligeras reparaciones.
La semana próxima marchará á Cuba para convoyar los pequeños barcos de la armada que vuelven á la Península.

La Diputación de Burgos

Burgos 3 (8 de noche).
Se ha constituido hoy la Diputación provincial, eligiendo presidente al liberal don Manuel Chico.—El corresponsal.

Congreso administrativo

Próxima la fecha de la constitución de esta Asamblea, se trabaja con grandísima actividad en la organización de los trabajos y ponencias que tienen á su cargo las distintas Comisiones nombradas para el estudio de los temas.
Las reuniones del Congreso, que tendrán lugar en el paraninfo de la Universidad ó en el Salon del Conservatorio, de noche, se inaugurarán con toda solemnidad el sábado 12 del corriente.

Contra el anarquismo

En el ministerio de Estado se ha recibido la invitación del gobierno italiano para que España nombre los representantes que han de asistir á las conferencias del Congreso internacional para la represión del anarquismo, que comenzarán en Roma el día 24 del presente mes.

LA «GADETA»

Además de las que insertamos en otro lugar, contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia

Los reales decretos de personal y de indultos firmados últimamente por la Reina, y de los cuales tienen conocimiento nuestros lectores.

Guerra

Real decreto nombrando capitán general de Burgos, Navarra y Provincias Vascongadas y comandante en jefe del sexto cuerpo de ejército al teniente general D. Manuel Macías y Casado.

Gobernación

Real orden dictando reglas acerca de los procedimientos inhumatorios que deben emplearse en los cementerios.
Otra levantando la suspensión decretada por el gobernador de Santander contra el Ayuntamiento de Valderredible.

AL MENUDEO

Oficiales excedentes
Se ha dictado una orden disponiendo que los jefes y oficiales excedentes puedan residir donde deseen, dentro de la region en que se hallen.

Desgracia

El guardia municipal Eulogio Sáinz Mínguez, al apearse ayer frente á la calle de las Beatas, de uno de los tranvías de Estaciones y Mercados, tuvo la desgracia de ser arrollado por las ruedas del referido tranvía, sufriendo graves lesiones.

Banquete diplomático

En la embajada española de París, se celebró ayer una comida de veinticinco cubiertos en honor del señor Collobiano, nuevo embajador de Italia en Madrid.
Entre los invitados figuraban el conde Tornelli, embajador de Italia en París; el marqués y la marquesa de Comillas, la condesa de Guadalmina, la condesa de Castañeda, el Sr. Abarzuza, el marqués de Bertemati, el señor y señora de Morano de Mora, el señor Iturbide y señora, la señora de Picardo, los Sres. Reinoso y Errasur, marquéses de Novallas, Villalobar y de Haro y los Sres. de la Mora, Quiñones y Leon y Castillo.

Testamento del Sr. Soler

Mañana se celebrará en el Tribunal Supremo la vista del recurso de casación interpuesto contra la sentencia recaída en el pleito con motivo de la nulidad del testamento de D. Alejandro Soler, en el que instituyó á S. M. la Reina Regente heredera de sus bienes.

Cañonero con averías

Ayer entró en el puerto de Cádiz el transporte «General Valdés», trayendo á remolque la chalana «Ejército» y el cañonero «Águila», que estaba en Algeciras con averías en la máquina que le impedían navegar, y que serán reparadas en el arsenal de la Carraca.

El conde de Ibarra

Ayer falleció en París el conde de Ibarra, á donde había ido á someterse á la operación de extirparse un cálculo petreo en uno de los riñones.
Su muerte ha sido muy sentida en Sevilla, donde su caballerosidad y proceder caritativo le habían granjeado muchas simpatías en todas las clases sociales.
Los buques españoles surtos en el Guadalquivir han puesto sus banderas á media asta en señal de luto.

Un farmacéutico herido

El lunes último ocurrió un desgraciado accidente en el edificio que ocupa la Facultad de Farmacia.
Verificábase en el mencionado sitio las oposiciones á la cátedra vacante de Qui-

mica biológica de la Universidad de Madrid, y al practicar el opositor D. Francisco Agustín Murúa el quinto ejercicio, estalló el matraz de un aparato destilatorio que usaba, sufriendo el joven operador graves heridas en los ojos y varias leves en una oreja y en un brazo.
Tal desgracia ha sido muy sentida por cuantos se dedican á estos estudios, pues el Sr. Murúa es un joven de grandes méritos, cuyos trabajos científicos han merecido justos elogios de las personas inteligentes.
Los médicos que le asisten temen que pierda el ojo izquierdo.

Deuda flotante

Segun estado de la Direccion general del Tesoro, inserto en la Gaceta de hoy, la Deuda flotante no ha tenido aumento ni disminucion durante el mes de Octubre último, importando por tanto en 1.º del corriente mes 542.998.500 pesetas.

Ayer llovió en San Sebastian, Búrgos, Segovia, Soria, Avila, Valladolid, Toledo y Granada.

Oposiciones á escuelas

Por haber sido anulados los ejercicios escritos que se practicaron en Noviembre del año pasado, para oposiciones á escuelas de párvulos dotadas con menos de 2.000 pesetas anuales, se ha dispuesto que se efectúen nuevamente el día 21 del corriente mes, en la Escuela Normal de Maestros de esta corte.
Los ejercicios empezarán á las nueve en punto de la mañana.

Repatriados

En el tren mixto de Avilá, que llega á la estación de Atocha á las tres y cincuenta y cinco de la tarde, llegaron ayer 231 soldados de Cuba, que pasaron al cuartel de María Cristina. En otro tren vinieron siete soldados que tambien fueron al cuartel de María Cristina.

El Sr. Romero Robledo

Se asegura que el Sr. Romero Robledo ha declarado ser totalmente ajeno á cuanto se dice sobre inteligencias y acuerdos políticos que desconoce y que no le interesa conocer, reservándose para exponer en el Parlamento cuanto tenga que decir.

La señorita de Peñalver

El conde de Peñalver, que se halla en París, regresará en un automóvil hasta la frontera.
El ex-alcalde de Madrid estará en esta corte el día 21, para asistir á la «ceremonia religiosa en la que su hermana (que fué en el mundo señorita de Peñalver) cambiará las blancas tocas de novia de María Inmaculada por el velo de madre, haciendo votos por cinco años, que podrá renovar á perpetuidad despues de este período.

Ya han terminado las obras de la capilla y mejora del hotel de la calle de Fuencarral, que ocupa la comunidad, y que empezaron cuando la señorita de Peñalver entró á formar parte de ella.
En Enero próximo ingresará en el convento de las madres inglesas de Santa Isabel la menor de las hijas de un banquero que ha sido diputado provincial.

Carreras de caballos

El domingo, á las dos y media de la tarde, se inaugurarán en el Hipódromo de esta corte las carreras de caballos de la reunion de otoño.

En el programa de este primer día figuran el «Criterium», de cruzados; el premio «Vieja», una carrera «Militar lisa»; otra de «Valles», la «Pracezo», destinada á potros y potrancas de dos años, nacionales ó importados.

Se ha autorizado al general Pando para que fije su residencia en esta corte.

En el ministerio de Marina comenzaron ayer los exámenes de ingreso en el cuerpo general de la Armada.

Alcalde de Valencia

Dice un periódico de Valencia que han sido reducidos á prision el alcalde de un pueblo del distrito de Pego y dos guardas de campo, con motivo de un robo de 4.000 pesetas que se verificó hace unos días.

Eva Canel

Ayer llegó á Madrid, procedente de Cuba, la distinguida escritora que se firma «Eva Canel», y que tan señaladas pruebas de españolismo ha dado durante la pasada campaña contra los insurrectos.

DESPUES DE COMER LICORORO
UNA COPITA DE HENRI GARNIER & C.ª PASAJES (GUEZCOA)

Han dado comienzo los exámenes de ingreso en el cuerpo de Correos.

Las guarniciones de Canarias y Baleares

De acuerdo con los propósitos que tiene el ministro de la Guerra de aumentar las guarniciones permanentes de Canarias y Baleares, ayer se recibió un telegrama del capitán general de las primeras de dichas islas completando el proyecto que tiene el general Correa.
De este asunto parece que se tratará en un próximo Consejo de ministros.

El general Macías

Mañana saldrá para Búrgos el general Macías, con objeto de tomar posesion de la capitania general del sexto cuerpo de ejército, cuyo nombramiento se firmó ayer.

El Sr. Castelar se encuentra restablecido de la indisposicion que últimamente ha sufrido.

Noticias de sociedad

Del cronista de La Epoca:
«Algunas damas de la aristocracia comienzan ya á ocuparse en la organizacion de las funciones que en breve han de verificarse en varios teatros con diferentes objetos benéficos.
La primera de dichas funciones se verificará en Lara, organizada por la condesa de Aguilar de Inestillas, á beneficio de los pobres de su parroquia.
Con el regreso de la marquesa de Squilache ha vuelto á abrirse uno de los salones más hospitalarios de Madrid durante el invierno.
Ayer se acudieron á saludar á la distinguida dama algunos de sus habituales contertulios.
La señora de Da Cunha, esposa del representante del Brasil en esta corte, se quedará una tarde de la semana en casa para recibir á sus relaciones.
Los viernes por la noche recibe á las suyas la señora de López Puigcerver, esposa del ministro de Hacienda.
La duquesa de Dénia, que se dispone á salir para Mohernando, reúne por las noches en la intimidad á algunos de sus amigos.
La marquesa de Coquilla se instalará pronto en las habitaciones del piso principal del palacio de Villahermosa, cuyos balcones dan al jardín de la antigua casa.
La duquesa ocupará en adelante toda la planta baja.»

De regreso

Han regresado á esta corte:
De Fortuna, el ex-ministro D. Aureliano Linares Rivas; de París, D. Tiburcio Castañeda, que en breve saldrá con su señora para Cuba, y los marqueses de Valdeherra, y de Leon, D. Antonio Mollada.

Tambien ha llegado la señora Ratazzi, viuda de Rute, que viene á pasar una temporada al lado de su hija, la señora de don Luis Villanova de la Cuadra.

Ayer llegó á Madrid procedente del Buitre el ex-ministro conservador D. Alberto Bosch y Fustegueras.

Las subastas al martillo

A las ya infinitas denuncias presentadas á los Juzgados por los abusos que se cometen en el «Martillo de ventas» situado en la calle de Alcalá, núm. 4, consta una denuncia más, presentada ayer por D. Policarpo Pecos Dominguez, vecino de Alcalá de Henares, que compró un sillón de corbata, una soriña y un reloj en 135 pesetas creyendo que eran todos los objetos enumerados de oro y piedras finas, como lo anunció el encargado de la subasta.

Recepcion académica

El domingo 19 del corriente se verificará en la Academia Española la recepcion del nuevo académico D. Isidoro Fernandez Florez.
Contestará á su discurso D. Juan Valera.

Un libro del Cardenal Sancho

El ilustre primado de las Españas ha publicado un libro titulado «Régimen del pueblo en Italia».
La obra es una critica de la conducta del gobierno italiano con las asociaciones católicas, y en ella da el sabio purpurado pruebas elocuentes de su talento é ilustracion.

D. Antonio Elegido

Asoche falleció en Madrid el abogado fiscal, jubilado del Tribunal Supremo, don Antonio Elegido y Lizcano.

Era el Sr. Elegido uno de los juristas más reputados de nuestra época. Intervino como fiscal de la Audiencia de Potosí en la célebre causa del «muerto resucitado», y en aquel proceso demostró sus grandes conocimientos en la ciencia médica legal.

Trabajos de conciliacion

Habíase ayer de una conferencia que el Sr. Linares Rivas habia celebrado con el Sr. Silvea.
Dícese que esta conferencia revisó un carácter muy conciliador.

Dice «El imparcial»

«En las últimas horas de la tarde de ayer visitó el general Weyler al Sr. Sagasta en el ministerio de Fomento.

Despues de conferenciar más de una hora, el presidente del Consejo acompañó al general por todo el edificio para enseñarle el nuevo ministerio.»

S. A. la infanta Isabel dedicó ayer algunas horas á recibir á las muchas personas que tenian solicitada audiencia, y que guardaban riguroso turno en las galerías de Palacio para ser recibidas por S. A.
La audiencia se suspendió á las tres para continuarla otro día.

Consejo de Instruccion pública

Á las siete de la tarde terminó la reunion que celebró ayer el Consejo de Instruccion pública.

Despues de constituido el Consejo con los nuevos individuos recientemente nombrados, y de tomar posesion los nuevos inspectores, se trató de varios asuntos relacionados con la implantacion de las reformas de segunda enseñanza.

Almuerzo

En la mañana de ayer ha sido obsequiado en el restaurant del hotel Inglés con un almuerzo, por los Sres. Canalejas, Suarez de Figueroa, Gutierrez Más, Herrero, Garrayra, Burali y otros accionistas y redactores del «Heraldo», el distinguido redactor

de nuestro colega D. Texifonta Gallego, con motivo de su próximo matrimonio.

Nuevo fiscal

Ayer tarde tomó posesion del cargo de fiscal de la Audiencia de Madrid, D. Alvaro Landeira, abogado fiscal del Tribunal Supremo desde hace tiempo.

Bien venido sea á tan importante puesto el Sr. Landeira, digno funcionario del ministerio fiscal, que honra á la magistratura española por los grandes merecimientos contraídos en el largo ejercicio de su brillante carrera.

LOS TEATROS

Lara

Anoche se verificó la «reprise» del juguete «Doce retratos seis reales».
Las señoras Valverde y Rodríguez y los Sres. Balaguer y Rubio, así como los demás intérpretes, fueron muy aplaudidos.

Mañana, sexto sábado de moda, se pondrán en escena las aplaudidas obras de Isidoro Perez, «Doce retratos seis reales» y «La vida íntima».

El domingo por la tarde se representará «Oratoria fin de siglo» y «San Sebastian, mártir» (tres actos).

El martes se verificará el estreno del proberbio en un acto, original de un distinguido autor, titulado «El espejo del alma».

Barbieri

Anoche hizo su debut en este favorecido teatro la artista francesa, Mlle. Augusta Berges, que cantó diferentes «couplets» en francés y en español, cosechando muchos aplausos y teniendo que repetir varios números.

Tambien gusta mucho el bai é espagnol, dirigido por el maestro Sr. Yébenes.
Si á esto se añade el cuidado que presta la compañía dramática que actúa en este teatro á las obras que representa y la perfeccion con que lo realiza, no extrañará á nadie la preferencia que el público le dispensa, llenando la ámplia sala en todas las secciones.

La señora Sanz, señorita Molins y señores Casanar y Coggio son diariamente apañados.

Estelava

Con «El cabo primero» debutó anoche la señorita Aparicio.
Es una actriz discreta y que seguramente logrará grandes triunfos en su carrera.
Anoche fué muy bien recibida por el público.

Princesa

Además del monólogo de Blasco «Don Saturnino», estudia el eminente actor señor Vico, otro de Dícanta, titulado «Bastian», y se dispone á empezar los ensayos de un arreglo de la obra de Marco Praga, «Alajuela», hecho por el joven literato don Manuel Bueno.

Tambien se propone el Sr. Vico dar algunas representaciones de la hermosa tragedia de Lamartine, «Virginia», y poner en escena el «Cid Rodrigo de Vivar».

Apolo

El domingo por la tarde se pondrán en escena en este favorecido teatro las populares zarzuelas en un acto, tituladas «El primer reserva», «Pepe Gallardo» y «El santo de la Isidra».

Por la noche, en la primera y cuarta seccion, se han celebrado zarzuela, titulada «La chavalita», y en la segunda y tercera, respectivamente, «Pepe Gallardo» y «El santo de la Isidra».

Las localidades para estas funciones pueden solicitarse en contaduría á las horas de costumbre.

EDICION DE LA NOCHE

El general Weyler

La visita que hizo ayer tarde el general Weyler, en el ministerio de Fomento, al Sr. Sagasta, tuvo por objeto entregarle una solicitud firmada por varios pescadores de Baleares, en la que piden la reconstruccion de una pesquería que fué destruida este verano con motivo de las posibles eventualidades de la guerra.
El Sr. Sagasta, á quien pareció muy simpático el asunto, ofreció estudiarlo para resolver del modo más conveniente.

Las Cámaras de Comercio

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, Sr. Ruiz de Velasco, ha visitado hoy al Sr. Sagasta para hablarle de los asuntos que han de discutirse en la Asamblea de las Cámaras de Comercio que ha de celebrarse en Zaragoza el día 20 de este mes.

RUMOR DESMENTIDO

Nueva York 4.—Un telegrama de la Habana, que publican esta mañana los periódicos neoyorkinos, dice que por fortuna no ha resultado cierto el rumor que circuló ayer de haberse ido á pique el trasporte americano «Panamá». Añade que dicho buque llegó ayer al mencionado puerto.—Fabra.

Los conservadores

Dice en su carta de hoy el corresponsal A del «Diario de Barcelona», que los amigos del Sr. Silvea desearan con sinceridad el concurso del señor duque de Tetuan; pero que tambien opinan que debe rechazarse el concurso de otras personalidades, cuya exaltacion á los Consejos de la Corona, al formar su último Gobierno el Sr. Cánovas, fué una verdadera provocacion.
Parece aludirse en estas palabras al señor Navarro Reverter, y no sabemos si tambien al Sr. Castellano.

TEMBLOR DE TIERRA

Roma 3.—En Catania se han sentido temblores de tierra.
Estos han sido muy fuertes en Mineo, Caltagirone, Biancavilla y Gran Michele.
Los habitantes, poseídos de pánico, se arrojaron á la vía pública.
No hay noticias de desgracias personales ni materiales.

La salud del Papa

París 4.—A juzgar por lo que dicen los despachos de Roma, no es de gravedad la dolencia que aqueja al soberano Pontífice, esperando su pronto restablecimiento.

Lo de Filipinas

Londres 4.—Telegramas de Washington, recibidos esta madrugada, referentes á la cuestion de Filipinas, no revelan tanto pesimismo como las noticias de los dias anteriores.
Uno de aquellos, de que da cuenta la prensa inglesa, dice que en los círculos oficiales americanos se cree que España deseará las proposiciones de los Estados Unidos acerca del Archipiélago Filipino, ó que al menos formulará una protesta.

Añade, que es de esperar que los delegados españoles en la comision de la paz presenten contra-proposiciones, y que no hay motivo para suponer que en la reunion de hoy se produzca una ruptura.—Fabra.

Retraimiento cauteloso

Londres 4.—Se ha comentado mucho el hecho de que el primer lord del Almirantazgo, Sr. Goschen, invitado para asistir al banquete de Sheffield, se haya excusado de concurrir, alegando que su abstencion obedecía á la actual crisis política.—Fabra.

LOS AMERICANOS EN CUBA

Londres 4.—Un despacho de la Habana dirigido al periódico «The Times», dice que el efectivo del ejército americano en Cuba asciende á 35.000 hombres, y que lucha con la carencia de víveres.—Fabra.

La Bolsa de París

París 4.—El exterior español abre con relativa firmeza en la Bolsa de hoy, pero despues sufre un descenso de 40 céntimos.
Tambien las Cubas se presentan en baja.
La renta francesa firme, ganando 15 céntimos.—Fabra.

Minas de oro

Buenos-Aires 4.—Se han descubiertos importantes yacimientos auríferos en Longuimay, en una de las cordilleras de Chile.
Se organizan expediciones para explotar aquel terreno.—Fabra.

ENCÍCLICA EN PROYECTO

Roma 4.—Muy en breve se publicará la Enciclica de Su Santidad Leon XIII, contra las sociedades secretas y subversivas.
El Pontífice se propone en esta «trabajo» contribuir á la obra de defensa de los gobiernos europeos contra el anarquismo, á

la vez que protestar indirectamente contra la reunion del Congreso antianarquista en Roma, por concepcion que la Santa Sede continúa teniendo sobre esta capital dardos inafianzables.—Fabra.

LLGADA DEL "MONTEVIDEO"

Cádiz 4 (12:20 tarde). Ha fundado el «Montevideo», procedente de Puerto-Rico. Es el último barco que tras repatriados.

Los naturales comienzan á sentir el yugo americano, recordando con agrado la dominacion española.

A bordo del «Montevideo» viene el general Ortega, su Estado Mayor, un coronel de la Armada, 18 jefes y 56 oficiales.

La expedicion viene en perfecto estado, contrastando con la del «Monserrate».

El desembarco ha estado muy animado, habiendo concurrido al muelle numeroso público. Los soldados que se hallaban en buen estado de salud marcharon á los cuarteles y en breve saldrán para sus respectivas localidades.

Conduce el «Montevideo» 294 bultos de material de guerra.

Segun anuncian los pasajeros, pronto comenzará la repatriacion voluntaria, pues los naturales están muy disgustados con el dominio yankee.

Vienen 183 militares de distintos cuerpos, 355 del batallon de artilleria, 154 de Orden público, 97 familias de militares, 135 funcionarios civiles y 37 particulares.

En la travesía ha fallecido una niña de seis meses.

Vienen tres soldados enfermos. En el pasaje vienen muchas personas distinguidas; 300 pasajeros de primera dificultad el alojamiento en los hoteles.—Mencheta.

El «Colon»

Coruña 4 (10 t.).

A las once y media ha fundado el «Colon», procedente de la Habana.

Conduce 1.834 pasajeros, de los cuales quedan en este puerto 642, entre ellos un comandante, cuatro oficiales, ocho sargentos, siete marineros y 600 soldados; de estos vienen enfermos 144, encontrándose graves 58.

Durante la travesía, que ha durado catorce días, fallecieron un teniente, un sargento y 34 soldados.—Mencheta.

Diputacion provincial

Eleccion de cargos

Despues de un largo debate en que los Sres. Salgado, Chapaprieta y Romero sostuvieron que no podian discutirse los dictámenes de actas por no haber transcurrido veinticuatro horas desde que habian quedado sobre la mesa, en contra de la opinion de los Sres. Cortina y Martínez Contreras, que afirmaron que veinticuatro horas se entendian desde una sesion á otra, se aprobaron todas las actas.

Procedió luego á la votacion de presidente, resultando elegido por 20 votos el conservador Sr. De Blas, contra 11 que tuvo el Sr. Romero y uno el Sr. Balinas, liberales.

Este ha sido, como ya anunciamos, el resultado de la division de los liberales.

Despues se verificó la eleccion de vicepresidente y secretario.

Resultaron elegidos: para el primer puesto, el Sr. Pané, conservador, que tuvo 18 votos, contra el Sr. Salgado, liberal, que obtuvo 14, y para los segundos, los señores Perez Magnin, conservador, y Villanova de la Cuadra, liberal, que obtuvieron respectivamente 20 y 19 votos.

El Sr. Ducazcal obtuvo para este cargo 13 votos y uno los Sres. Lucio (D. Celso) y Aparicio.

Ocupada la mesa por el presidente y secretarios nombrados, el Sr. De Blas pronunció el obligado discurso de gracias por su elevacion á la presidencia.

La vicepresidencia de la comision provincial se la disputan los Sres. Beltran y Negro y Rojo; pero tiene el primero casi asegurada la eleccion.

Fuerzas á Rio de Oro

Cádiz 4 (2:45 t.).

Ha zarpado el «Rápido» con rumbo á Rio de Oro, llevando dos compañías de infanteria de Marina, al mando del comandante Alcántara, para reforzar la guarnicion. La expedicion consta de 300 hombres.—Mencheta.

Nueva bomba de incendios

Como ayer anunciamos, esta tarde se han verificado las pruebas oficiales de la nueva máquina de vapor para incendios.

Han presenciado las pruebas el conde de Romanones, el primer teniente alcalde, señor Arredondo; el del distrito del Hospital, Sr. Párraga; los jefes de bomberos señores Delgado y Trillo; el de Policía Urbana, señor Roldán, y numeroso público.

La bomba es capaz de elevar un chorro de agua de mil litros por minuto, á una altura de 45 metros, lo cual es superior á la de los edificios más elevados de Madrid.

La disposicion especial de su caldera permite que pueda obtenerse el vapor necesario para que funcione la bomba á los cinco minutos de encenderla, pudiéndose producir el vapor mientras la bomba camina hácia el lugar del siniestro.

Las pruebas han dado los mejores resultados.

Ha presenciado también las pruebas don Francisco L. Aparicio, capitán de la compañía de «Camisetas rojas» del batallon municipal de bomberos de la Habana.

El Sr. Aparicio vestía el traje de rayadillo con las insignias de su cargo.

Firma de la Reina

El ministro de Ultramar ha puesto hoy á la firma de la Reina un decreto admitiendo la dimision del Sr. Gurrea, gobernador que era de una provincia en Filipinas.

El Sr. Sagasta ha puesto á la firma un decreto relativo á ascenso reglamentario en el cuerpo de ingenieros de minas.

Los anarquistas

Berlin 4.—Las autoridades han prohibido varias reuniones anarquistas, cuya celebracion se habia anunciado en los días últimos.

Nombramiento militar

Paris 4.—El general Braut ha sido nombrado jefe del Estado Mayor del ejército francés.

Sesion municipal

Presidida por el conde de Romanones, ha celebrado esta tarde sesion el Ayuntamiento.

Discutióse extensamente un dictamen de la comision de Ensauche, proponiendo la concesion de licencia para construir un edificio en la manzana 112, A, del Ensauche, con fachadas á las calles de Francisco de Rojas, Manuel Cortina y Garcilaso.

El Sr. Canalejas

Esta noche han salido para Hellin (Albacete) el Sr. Canalejas y otros amigos, con el fin de asistir á la boda del distinguido redactor del «Heraldo» D. Telfonte Gallego.

Pasado mañana por la tarde se celebrará la reunion en la cual pronunciará su anunciado discurso político el Sr. Canalejas.

Balance del Dia

El presidente del Consejo, despues de despachar con la Reina, ha manifestado á los periodistas que como no habia noticias que hicieran precisa la reunion del Consejo, éste no tendría lugar hoy.

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama de No-lio, en el que además de otras noticias ya indicadas en despachos anteriores, se habla de asuntos administrativos.

La cuestion de mayor interés que continúa discutiéndose en los círculos políticos, es la de la suerte ulterior de Filipinas.

A la proposicion de los americanos reclamando la posesion de todo el Archipiélago, habrán respondido hoy los representantes de España defendiendo nuestro derecho, y hasta mañana no creemos se puedan tener noticias ciertas de lo ocurrido en la conferencia de esta tarde.

Algunas referencias presentan las cosas con mejor semblante que los días últimos, y otras, por el contrario, indican que á la proposicion de los españoles se disponian los americanos á contestar con un ultimatum, hipótesis esta última que tenemos por inverosímil.

De política interior y de contingencias de lo futuro tambien hoy se ha hablado algo, pero basado en fantasías ó en deseos que no tienen fundamento.

Ya hemos dicho, que en nuestra opinion, el actual Gobierno como está, ó complementado, se presentará á las Cortes, y despues los acontecimientos dirán.

Los valores públicos han ofrecido hoy mejor tendencia que los días últimos.

COMPRA DE ALHAJAS

La casa que más las paga, Espoz y Mina, 7, piso 1.º Fijarse bien: piso primero, talleres.

Charada

El pasado Carnaval se vistió de mascarón un muchacho de mi calle que es memo y bobalicon.

En el café de Levante, muy cerca de la vidriera, me senté á tomar un exarta bien agano que me viera; cuando apareció de frente hecho un segunda primera, y aunque es tan tonto, me dijo: Págueme usted lo que quiera.

Un prima dos tercera cuarta el betuino blandia, y llegué á tomarle miedo por los visajes que hacia.

Gracias que vino un amigo, al que dije con fruicion: «Es usted un dos tercera para mí de salvacion.»

De este demonio de memo me iba cansando el bromazo, y si no acude usted pronto se gana un buen bastonazo.»

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: COS MO PO LI TA.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 9º sobre 0.

A las doce de la tarde, 17º sobre 0. A las cuatro, 14º sobre 0. La máxima fué de 18º sobre 0. La mínima de 6º sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 4 DE NOVIEMBRE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios.

Table with columns: Dia 3, Dia 4, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, Ultramar, Cambios sobre el extranjero, Paris, Londres, Bolsa de Barcelona, De la «Agencia Fabra».

Cultos

Santo de mañana.—San Zacarías y Santa Isabel, padres de San Juan Bautista; San Félix y San Leto, presbítero.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que dirá el Sr. F. Sanz, y por la tarde continúa la novena á Nuestra Señora de la Almodena, predicando el Sr. Belda.

Novena de Animas

Continúan las novenas de Animas y predicarán:

En el Perpetuo Socorro, el P. Rodrigo.—En la iglesia Pontificia, el P. Montano.—En Santa María Magdalena, el P. Santobja.—En San Sebastián, el Sr. Belda.—En San Luis, el Sr. Manzanedo.—En San Martín, el Sr. Balsalobre.—En Santiago, el Sr. Quesada.—En Santa Teresa y Santa Isabel, el señor cura.—En el Espiritu Santo, un padre Agustino.—En la parroquia del Carmen, el señor cura.—En las Jerónimas del Corpus Christi, el Sr. Perez Cerrada.—En el Olivar, el Sr. Llanos.—En Santa María, el señor Piniña.—En San Millán, el señor coadjutor primero.—En Santa Isabel, el Sr. Vidal.—En San Andrés de los Flamencos, el señor Roca.—En San Francisco el Grande, el señor Calpena.—En San Jerónimo, el Sr. Cerdado.

Mes de Animas

Predicarán: En Santa Bárbara, el señor Rivilla.—En San Ildefonso, el Sr. C. rranza.—En las Trinitarias, el Sr. García Bonilla.—En la Catedral despues de completas se cantará solemnemente en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados. En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, ejercicios al toque de oraciones, con sermón.

En la iglesia Pontificia se celebrará misa solemne á las once. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó en las Vallecas.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—Inauguracion.—A las 8 1/2.—Gli Ugonotti.

PARISH.—A las 9.—3.º de abono.—2.º serie.—T. par.—Marina.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—10 de abono.—Un drama nuevo.—La crítica.

NUOVO TEATRO.—A las 8 1/2.—T. 5.º de moda.—Ferreol ó un error judicial.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El baile de Luis Alonso.—A las 9 3/4.—Los dineros del sacristan.—A las 11.—La magia negra (reformada).—A las 12.—La buena sombra.

LARA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—Isidoro Perez.—A las 9 1/2.—Doce retratos seis reales.—A las 10 1/2.—La vida íntima.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Pope Gallardo.—A las 9 1/2.—El santo de la isida.—A las 10 3/4.—El primer reserva.—A las 12.—La chavala.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Los rancheros.—A las 9 1/2.—Los inútiles.—A las 10 3/4.—Los camarones.—A las 12.—El Mentidero.

ROMEA.—A las 8 1/2.—[Al agua, patos!—A las 9 3/4.—La florera sevillana.—A las 11.—La boda de los muñecos.—A las 12.—La nieta de su abuelo.

BARBIERI.—A las 8 1/2.—Doña Inés del alma mia.—Coplés por Mlle. Berges.—Baile.—A las 9 1/2.—Los demonios en el cuerpo.—Coplés por Mlle. Berges.—Baile.—A las 10 1/2.—Los dos polos.—Coplés por Mlle. Berges.—Baile.

IMPRENTA DE EL CORREO

Los árboles nacidos en la superficie exterior de la gruta se alimentaban con una savia más nutritiva y vigorosa; algunas de sus grandes raíces atravesaban las grietas de las piedras que formaban la bóveda, y se torcian y retorcian contra las paredes interiores, describiendo figuras extravagantes y caprichosas.

El suelo de la galería en aquel sitio se ensanchaba unos diez pasos, y tenía la figura de un trapecio perfectamente dibujado.

Oíase caer gota á gota el agua fúrpida de un vasero perdido procedente de algún manantial próximo; y esta resudacion monótona, único rumor que interrumpía el silencio de la noche, hacia ésta más lúgubre y fatídica.

La vivísima claridad que vino á disipar de repente las tinieblas que envolvían á los viajeros, procedía de una hoguera encendida en el centro de uno de los ámbitos más espaciosos del subterráneo. En derredor del hogar volaban tres hombres que estaban sentados ó acostados, dormidos ó tristes y silenciosos. Mahiab, puesto de cuclillas, alzaba el fuego, y solo interrumpía su trabajo para apoyar la frente entre sus manos ó para mover la cabeza de un lado á otro con desaliento.

A pocos pasos del esclavo, el capitán y su compañero de infortunio, yacían sobre una mala estera de palma y vuetos de espaldas el uno al otro.

Jourdain dormía profundamente. El capitán, sentado y echado de codos sobre las rodillas, permanecía en completa inmovilidad. Los dolores físicos, los sufrimientos de tan larga y penosa cautividad, la falta de los cuidados que exigía el estado

de su salud y por último, el desaliento, habían transformado cruelmente aquel hermoso jóven, tan activo no há mucho, y tan distinguido por su valor y por la nobleza de su corazón.

Sus vestidos en desorden, rotos y cubiertos de polvo, su barba larga y desaliñada, sus ojos que vencidos por el dolor habian perdido el brillo y la vivacidad, su frente todavía manchada de sangre y su rostro descolorido y enfermizo, mostraban su postracion física y revelaban que solo el vigoroso temple de su alma podía contener aquel cuerpo desfallecido y quebrantado.

Al entrar Al-Arbi y Kadidja en aquella lúgubre estancia, el negro se puso en pié respetuosamente, pero el capitán ni se movió ni hizo gesto alguno, mantuvo la mirada fija y penetrante.

Al-Arbi volvió el rostro hácia la jóven mora y le dijo acompañando sus palabras con una amarga sonrisa, en tanto que le mostraba con el brazo y mano extendidos su orgulloso prisionero.

—Mi corazón abriga un sentimiento no menos intenso y profundo que el amor que te profeso... acaso más imperioso, más exigente, del cual temo que llegues á estar celosa...

Kadidja levantóse bruscamente el velo y fijó en los ojos de su amado una mirada brillante que los celos hacían centellear.

—Este sentimiento—continuó Al-Arbi—es un odio profundo, inextinguible que alimento desde la cuna contra ese hombre...

—Quiero participar de él—respondió la mora con vehemencia—porque si aborrezco todo aquello que puedas amar, no siendo yo, ¡juza cómo maldeciré lo que tú odies?

ciertamente yo quien bajara á buscarle.

—¡Señor Dios de Israel! ¡Tened misericordia de mí!... balbució el pobre judío.—¡Qué mal comercio he emprendido!

—¡Qué centinela es ese de que nos hablaste, mi señor? ¿Es un esclavo ó un amigo?—preguntó Kadidja manifestando ese cariñoso interés que se toman las mujeres por todo aquello que atañe al hombre que aman noble y desinteresadamente.

—Yacub, es el amigo del proscrito—respondió Al-Arbi con dulzura—pero es un amigo más leal de lo que generalmente son los hombres... Escucha... ¡oyes esos gritos de alarma, de cólera y de furor? Es Yacub que sacude sus alas en la espesura, porque ha oído el ruido de nuestros pasos y da la voz de alerta á mis compañeros... Yacub, es un buitre salvaje... tan sentido y tan leal, que cuando la gravedad é inminencia del peligro no me permite confiar á nadie el cuidado de velar mi sueño, lo pongo de centinela á mi lado y entonces cierro los ojos y me duermo tranquilo para soñar contigo, con nuestro amor, con los destinos del pueblo de Dios y con los desastres de la guerra santa.

En este momento dejáronse oír nuevos gritos, pero apagados, casi tiernos y acompañados de un alegre aleteo que ponía en movimiento las ramas y las hojas de un alto tamarrindo que se alzaba frente á los viajeros.

—Yacub nos ha conocido—dijo Al-Arbi.—Hé aquí el viejo Muller... Hemos llegado ya... Kadidja, amor mio, dentro de dos días estaremos al lado de mi padre y del Califá... en la tribu, y rodeados de la familia...

—¡Unidos para siempre!—exclamó Kadidja con amoroso orgullo.

—¡Para siempre!—repitió Al-Arbi. Un hombre se adelantaba con paso cauteloso hácia los viajeros. Era Muller, quien con el fusil preparado, oído atento y ojo avizor se habia puesto en emboscada preparado para recibir á su señor ó dispuesto á hacer luego si el que se anunciaba era un enemigo.

Despues de haber cambiado algunas palabras con Al-Arbi, el veterano llamó aparte á Samuel y le dió instrucciones. Entre tanto, Kadidja y su amante habíanse acercado á un grupo de peñas gigantescas y detenido-se delante de una cueva imensa, trabajo formidable de uno de esos espantosos cataclismos que trastornan de arriba abajó ciertas comarcas.

Uno de los manantiales del Iser, que brota al pié de un montecillo de rápida pendiente, se precipita despues de haber corrido un corto trayecto en una sima profunda cuyos bordes están cortados en ángulo recto. La vista no puede penetrar en el fondo de ese abismo, por el cual corren mugiendo las aguas de un torrente, por oponerse á ello la vegetación silvestre que crece en los planos verticales de aquellos bordes, tan copiosa, exuberante y apretada, que forma una cúpula impenetrable á la luz.

Esta majestuosa torrentera tiene sus bordes equidistantes en toda su extension, y esta equidistancia medirá unos treinta piés. Uno de aquellos bordes parecia que la continúa hácia el fondo del abismo, gracias á una roca gigantesca que se levanta cortada á pico, más de trescientos pasos y que se ve coronada de un cerro cu-

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Precio en la estación de Cenicero

MARCA



CONCEDIDA

BARRIO DE 225 LITROS CON DOBLE ENVASE.	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barril de 100 id.	290	280	350	300
Id. de 75 id.	110	130	160	140
Id. de 50 id.	85	100	120	112
Id. de 25 id.	60	70	85	80
Caja con 25 botellas	35	40	45	40
Id. id. 12	20	25	25	25
Id. id. 25 medias botellas	30	32	30	30

Podrán hacerse al administrador en El Ciego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Dominguez y Perez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA

Alcázar: D. José Torres y Herp, calle de San Francisco, núm. 14.
América: D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alegre: D. Vicente Igual, Vall, 2.
Alcazar: D. Jesús García, plaza del Alcázar, 24.
Badajoz: Sres. Carballo Hermanos.—El Globo—San Juan, 14.
Barcelona: Sres. Hijos de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23, calle de Pelayo, 42, calle del Hospital, 2 y Plaza del Borne, 8.
Bilbao: D. Manuel Urrutia, calle de la Universidad, 71, 2.
Burgos: D. Teodoro H. de Maruri, Estufa, 13.
Burgos: D. Adolfo Haza, Lain, Calvo, 2 y 3.
Caceres: D. Antonio Lozano, Pintores, 4.
Cádiz: Sres. Latorre y C.
Catagena: Sres. D. Alfonso Victoria e hijo, Puerta de Mirón.
Ciudad Real: D. Diego Pizarroso, calle de la Paloma, 18, H. del Pizarroso.
Córdoba: Señora Viuda de D. Dámaso de Barrenechea, Fabrica de azúcares.
Córdoba: D. Pedro Borradoro, Paraíso, 14.
Córdoba: D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 1.
Córdoba: D. Félix Martínez Muñoz, Real, 89.
Cipon: D. Manuel S. Menéndez, Corrida, 24.
Craxida: Sres. Curbello Hermanos, Hotel Inglés, San Matías, 2.
Duchal: D. Valeriano Gordia, Constançin, 12.
Huesca: D. Juan Azares, Coto Bajo, 10.
Jerón de la Frontera: D. Francisco Cala Gamboa, calle de Santa Cecilia, núm. 9.
Linares: D. Manuel Paso Rubio, La Verdad, Puente del Comercio, 3.
Logroño: D. Mariano Lacia, Portales, 88.
Madrid: D. Rufino Pérez (Opelindo), San Blas, 3.
Lorca: Sres. Gabaldón y Segura, sucesores de La Unión Mercantil.
Madrid: Sres. Baldomero y Honorio, High Life, Sevilla, 14.
Madrid: Señores Herederos de D. Rafaelo Trompeta, Barrionuevo, 5, antiguo almacén.
Málaga: D. Leopoldo García Fernández, Mesón de Yelgo, 1.
Ormaiztegui: D. J. Sánchez Pedraza, comestibles, Platana, 79.
Ormaiztegui: D. Ricardo Mur, Progreso, 7.
Ormaiztegui: Sres. Viuda e hijos de D. G. Mori, Cima-dovilla, 6.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.	Pesetas. 60
Id. id. id.	30
Una botella	250
Caja con 25 medias botellas de vino en su 4.º año.	36
Una media botella de vino en su 4.º año.	150

La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual irá siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año á que corresponde el vino.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.

CURACION Ó ALIVIO

de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis
Propiedades del tratamiento del doctor Audet.—Las píldoras antisépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.º Como antisépticas estas píldoras impiden el asistido, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.— 2.º Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desorientado, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.— 3.º Además de ser estas píldoras antisépticas y reconstituyentes, acrecientan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é incluyendo, por último, sobre la invasión broncopulmonar. Resultan: Las «Píldoras antisépticas» son *catárticas*, porque dificultan la vida de los microbios; *reconstituyentes*, porque modifican favorablemente la nutrición general; *remedio de alivio*, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de sustancias; *remedio respiratorio*, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la invasión broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, están necesarias y reparadoras, modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, viscosa y espumosa se torna de difícil sea hacer fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, García, Capellanes, 1; ALICANTE, Riego, 20; ALMERÍA, Real, 10; BARCELONA, Fernando VIII, 7; BILBAO, Arce, 10; BURGOS, Calle de San Juan, 33; CÁDIZ, Santa Domingos, 37; CÁDIZ, Plaza de Isabel II, 7; CIUDAD-REAL, Toledo, 13; CORDOBA, Paraíso, 10; CORUÑA, Real, 82; GUADALAJARA, Mayor, 7; GRANADA, San Jerónimo, 13; HUELVA, Tetuan, 14; LERIDA, Cármen, 26; MALAGA, Granada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 10; OPORTO, Campos, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Sol, 1; SEVILLA, Atarazanas, 2; SAN SEBASTIÁN, Bengoechea, 5; SORIA, Colgado, 27; VALENCIA, Mercado, 13; VALLADOLID, Orates, 33; ZARAGOZA, Coso, 43.—Consultas personales ó por carta, prospectos y noticias al Dr. Audet, Alcalá, 12, Madrid.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES

Postal Villanueva, 11.
Telegráficas Explosivos.
Telefónicas Número 898. MADRID

ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestiones, crónicas, delgadez de los niños, etc.

Disolución de los aceites de color morado, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disminuir su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG se de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesueur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Advertencia.—Exigiese en el rótulo el sello del gobierno francés.

BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, congestión, afonía, cosquilleo, dificultad de tragar, fatiga del aliento, anginas, pitor, sequedad, etc.

Se recomienda muy eficazmente á los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz.

No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas.

De venta en las principales farmacias. Al por mayor, M. García. Depósito central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.

Caja UNA peseta — Va por correo certificada por 1'25

50 PÍLDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ

CÉNTIMOS CAJA

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, a morranas, mareos, etc. Daban usuarlos cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo duje, por 50 céntimos, puede vencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio.

En provincias: Gijón, Sr. Escalera; Celanova, Sr. Vazquez; Agreda, Sr. Nuñez; Torrijos, Sr. Diaz; Illescas, Sr. Gallego; Navalmonar, Sr. Marcos; Almendralejo, Sr. Blanco; Badajoz, Sr. Miguel y Guerra; Palencia, Sr. Fuentes; Huesca, Sr. Suñer; Camo; Ciudad Real, Sr. Saucedo; Guadalajara, Viuda de Bartolomé; Albacete, Sr. Martínez; Zaragoza, Sr. Clemente, Mayor, 9; Almería, Sr. Vivas Perez; Tarragona, Dr. Cuchi; San Sebastián, Dr. Cesadavante; Málaga, Sr. Canales; Sevilla, Sr. Fernández, Argüelles, 5; Nava del Rey, Sr. Descalzo; Villena, Sr. Giner; Pregonal, Sr. Aguilar; Cáceres, Sr. Carrasco; Zamora, Sr. Martínez; Avilés, señor Carrascosa; Coruña, Sucesores de Villar; La Bañeza, Sr. Vigil; Puenteareas, señor Casares y otras muchas de las principales de España.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANAKSA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

CASA RIVAS BARQUILLO, 34 dupº

Perfumería higiénica.—Artículos de novedad

«LANOLINA» jabón pomada Cold-cream
Agua de Colonia, desde 1 peseta botella
Ron quina superior, desde 1 pta.
Jabón á la violeta, P25 ptas. caja
Thés de la China
Vinos de Jerez—Licores exquisitos

BARQUILLO, 34, dupl.º

Polea higiénica

Se adquieren vigorosas fuerzas y desarrollo del pecho en pocas días. La más moderna, sencilla y portátil.—CARETAS, 13, Bazar Quirquies, frente á Pombó y Gobernación.

FAJAS HIGIENICAS

umbilicales, matriz, sobreparto y para reducción del vientre, hechas y á medida, últimos adelantos. Especialidad en medias elásticas contra la hinchazón (varices), CARETAS, 13, frente al café Pombó y Gobernación, BAZAR QUIRQUIES.

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT

Líoor concentrado y dosificado

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, anima al espíritu, restableciendo las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga y en las afecciones de las mucosas.

El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida.

El Goudron Guyot AUTENTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma GUYOT escrita en tres colores.

Venta por menor, en las principales farmacias.

Fabricación por mayor. La casa L. Frotet et Ch. Torcmon, 10, rue Jacob, en París.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripciones al año

FRONTAS	PRECIO
Por una estación particular...	800
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma...	600
Por una estación de uso público...	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central...	70
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal...	70
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador...	80
Cuadro indicador con cuatro direcciones...	500
Por cada otra dirección...	70
Por un conmutador de dos direcciones...	40
Cada otra dirección...	20
Un timbre (al año)...	10

MEDINA Ó ESCENAS DE LA VIDA ÁRABE

bierto de matorrales, de zarzas y de árboles. Algunos estrechos senderos ascienden en zig zag alrededor de aquel colosal pedazo de granito, en el cual la naturaleza ha abierto una inmensa caverna. Penétrase en ella por una larga galería cuya entrada es una boca cortada sobre el plano vertical del peñasco perpendicular al torrente, y en situación tal, que ninguno de los senderos laterales puede llegar hasta ella por el derrumbamiento de la barga que le sirve de asiento.

Hacía mucho tiempo que los pastores habían construido un puente que ponía en comunicación los dos bordes de la torrentera; es decir, la boca de la caverna con el lludo valle que se extiende á su frente; este puente era pura y simplemente un bastidor ó emparrillado de madera, cubierto de ramas y tierra apisonada, bastante sólido, sin embargo, para permitir el paso de un caballo.

La caverna de Arudj (este es su nombre) ha dado origen á muchas tradiciones y leyendas terroríficas que hacen de aquel subterráneo un lugar maldito y abandonado. Su entrada estaba oculta, no hace todavía mucho tiempo, por un tamarindo secular extraordinariamente copudo, cuyas emanaciones balsámicas se aspiraban desde larga distancia.

Al-Arbi y Kadidja detuviéronse un instante delante de la boca de la caverna, y muy luego cruzaron el puente que conducía hacia las profundidades del subterráneo. Muller encendió una resmosa tea, y Al-Arbi, enlazando á su brazo el de Kadidja, la condujo con paso rápido por aquella inmensa y sombría gruta, diciéndole, con el acento más grave de su voz entera y varonil:

—Ven á contemplar el asilo donde han enviado á refugiarse al enviado del profeta... ¡Ven á ver el espacio donde se cierna el águila... ¡Maldición sobre todos los cristianos!... que Elbi (1) los mire sin piedad ni misericordia.

Samuel, tras largos esfuerzos, logró hacer entrar la mula, que daba ruidos resoplidos, en tanto que él invocaba todos los patriarcas y hasta la burra de Balaam.

El buitro recogió las alas y se encaramó sobre una de las ramas más altas del tamarindo, para dormir y hacer centinela simultáneamente.

Un momento despues, otase sólo el murmullo de las aguas de los manantiales y de vez en cuando el ahullido de los chacales hambrientos.

La caverna en que Al-Arbi, Kadidja y su acompañamiento se encontraban, tenía una entrada estrecha, on relación á sus dimensiones interiores; esta boca, recortada en la Peña Viva en forma de puerta, estaba casi obstruida por las ramas más altas del colosal tamarindo que la protegía, y daba sobre una galería entapizada de brillantes estalactitas y de yedra. Su piso, ligeramente inclinado, era duro, húmedo, y estaba alfombrado de menuda yerba. Los reflejos de la tea que llevaba Muller ponían en dispersión las pequeñas sabandijas rapantes sobre las paredes de la roca, y los murciélagos que colgaban en las asperezas de la bóveda.

(1) Elbi, el ángel caído.

cuál no podían marchar dos personas de frente. La mulita, asombrada, habíase vuelto respingona, y se negaba con la cabeza y con las cuatro patas á continuar un viaje tan nuevo para ella, lo cual obligó al misero judío á pasar á rearguardia para vencer á palos y empujones la resistencia del animal.